



羊城晚报记者 李丽

2021年8月10日/星期二/ 娱乐新闻部主编/责编 朱帆 / 美编 丘淑斐 / 校对 赵丹丹

A15

“我们是认识7年、在一起6年、领证结婚近3年的‘老新人’。我们想办一场有趣的、有特殊意义的、令人印象深刻的婚礼。”2021年8月的一天，朝朝和一苇在他们久未更新的个人微信公众号上宣布，他们决定办一场“直播婚礼”。

8月8日14时，婚礼在全国婚俗改革实验区之一的成都市武侯区举行，并通过微信视频号向两位新人的亲朋好友以及不相识的网友正式开放。

没有隆重礼服，没有家长致辞，在这场历时1小时20分钟的仪式里，朝朝一苇以及他们的朋友们总共对着直播镜头朗读了五封“情书”，抽了四轮奖，哭了好几次，笑了无数次。前后共有超过3000人次在线观礼，人们在弹幕中说“美好”“又是为别人的爱情落泪的一天”“我又相信婚姻了”。

8月8日，羊城晚报记者直击了这场线上婚礼，并在婚礼前后独家采访了两位“主角”——28岁的朝朝和一苇。

婚俗改革怎么改？两个年轻人进行了一次甜蜜的尝试

他们的“直播婚礼”太甜太好嗑了

婚礼直击 给远方的你们读一封“情书”

大家好，欢迎大家来到我和一苇的婚礼。看到的朋友请打“1”！婚礼当天下午14时，朝朝和一苇准时出现在视频直播的屏幕里。朝朝穿着蓝色的衬衫，一苇则穿着白色的衬衫裙，在后台别了一朵小小的头纱。

在简单的自我介绍和打招呼之后，两人请出了朝朝的一位朋友“上场”。这位朋友负责朗读的是当天的第一封“情书”——王小波写给李银河的。信里描绘的正是爱情最开始的甜蜜和美好：“我现在就很高兴，因为你又好又喜欢我，希望我高兴，有什么事情也喜欢说给我听。”“我和你就像两个小孩子，围着一个神秘的果酱罐，一点点地尝它，看看里面有多少甜。”“爱情真美，倒霉的是咱们老不能爱个够。真不知我过去做过什么孽遭此重罚，因而连累了你。”

但接下来的两封“情书”却没这么“甜”了。一苇在台北的好朋友朗读了《房思琪的初恋乐园》作者林奕含在自己婚礼上的致辞，一苇当大学老师的小姨则朗读了布里吉特·吉罗的2007年法国龚古尔短篇小说奖得奖作品《爱情没那么美好》节选。一苇和朝朝解释，选这些跟大家分享，是因为他们认为“婚礼是幸福的，但生活

不仅仅是美好而已”。婚礼的最高潮则是两人分别朗读自己写给对方的“情书”。一苇用“大数据”分析了自己跟朝朝相恋这么多年来的网络对话文本，把看直播的观众都逗笑了，也把朝朝感动哭了：“我们之间说了781次‘OK’，比在工作群说得还多。”“我们之间还说了250次‘对不起’，大多数是你对我说的，但你也说了很多次‘我没有对对不起你’！”“我们还说了434次‘爱你’，421次‘想你’。”“很开心跟你搭伙过日子，并且一起完成婚礼这件小事，所以我打算第435次对你说一声‘爱你’。”朝朝的“情书”也不约而同地用了“先抑后扬”的手法，对一苇进行了“我真得讨厌你”的控诉：“每次逛商场都是你一个人往前冲，我回一条工作微信就找不到你；电话开静音永远都打不通，最后竟然要发朋友圈来找你；每天回家开车来接你，迟了几分钟你就要生气！”



婚礼当天也是一苇的生日

……就是这样，我居然还跟这样十恶不赦的坏蛋在一起。”两人读到最后又哭又笑，朝朝一边抹泪一边自我反省：“我们这样很不专业！”

这天，除了两人的至亲到场，来自全国各地的亲友都通过直播“参加”了一苇和朝朝的婚礼，此外还有不少来自海外的朋友顶着几小时的时差看直播。还有一些，是朋友们在朋友圈推荐或吸引来的“朋友的朋友”——有两回直播里抽中奖的ID，朝朝和一苇都不认识，但两人大方表示：“欢迎！”

羊城晚报：是不是觉得需要通过一场婚礼来考验一下你们俩的合作能力？

朝朝：确实，我原来对我们俩共同完成一件事情的能力是有一定质疑的。

一苇：我们以前会有争执，一件事情干不好就会想指责对方。所以我们觉得，不如一起办一件事情来磨合一下。

羊城晚报：“直播婚礼”的主意是怎么想到的？

一苇：我们可能从一开始就没想过要办一个很传统的婚礼，我大学的时候看到别人结婚，居然要接亲和闹洞房，就被吓到了。我还一度以为结婚就一定要这样，后来才知道原来不是。后来因为疫情，还有懒和穷的缘故，线下场地

来做直播；不提倡刷礼物，一定要刷的话请别超过10元；第一次做“直播婚礼”，出现问题请大家多理解。事实上，直播里确实出现了一点小问题——跟台北的朋友连线时，成都“主场”的一苇和朝朝因为操作不熟练，麦克风风音大。一时间，直播间里大伙儿齐齐刷起了“李姐(理解)万岁”。

这场“直播婚礼”的“售后服务”也称得上完美。婚礼结束后，群里陆续发上了现场照片，“婚礼小接待”记录下中奖朋友的地址准备寄奖品；朝朝和一苇的公众号还及时公布了婚礼当天朗读和抽奖的书单以及歌单——特别是书单，这是很多人“参加”完这场婚礼第一时间想要的。

为了让当天的直播更顺利，两人还提前建了一个微信群，群里的“婚礼小接待”专门负责给大家解答和解决直播中遇到的问题。一对新人还早早在群里跟大家约好了当天“参加”婚礼的“规矩”，别给新郎朝朝打电话，因为他的手机要拿

直播幕后 直播前建群 直播完“售后”

“其实我们一直想办一场婚礼。”朝朝说，最早的念头萌生在2015年，当时两人刚相恋不久，已经开始为异地恋苦恼。有一天晚上，朝朝梦到自己从北京回到成都，递给一苇一张银行卡，说：“里面有60万，我们结婚吧。”梦里的一苇小心翼翼收下了银行卡，说把这笔钱给妈妈，让她帮他们买一套房子。

2018年底，一苇和朝朝正式领证了，朝朝也从北京回到了成都。他没有挣到梦里的“60万”，反倒是一苇的妈妈大方地出了钱，帮两人凑了房子首付。之后两人经历了各自换工作、装修、适应成都的生活节奏……加上后来的疫情，原本打算要办的婚礼一再延期。这期间，两人没想过无数



直播婚礼进行中

婚礼的线下举办地是成都的一苇书坊。朝朝说，选择书店是因为两人都爱读书，而且，书店的名字正好跟新娘的名字一样。婚礼的主题是“情书”，这是因为两人相恋以来彼此写过不少情书，此外他们也想借这个主题表达自己对婚姻和爱情的观点。值得一提的是，很多现场的装饰品以及直播中抽奖的伴手礼，都是由新娘一苇亲自设计的。



新娘一苇笑容灿烂



新娘一苇在亲自包装抽奖书籍



新郎朝朝在装饰婚礼现场

来做直播；不提倡刷礼物，一定要刷的话请别超过10元；第一次做“直播婚礼”，出现问题请大家多理解。事实上，直播里确实出现了一点小问题——跟台北的朋友连线时，成都“主场”的一苇和朝朝因为操作不熟练，麦克风风音大。一时间，直播间里大伙儿齐齐刷起了“李姐(理解)万岁”。

这场“直播婚礼”的“售后服务”也称得上完美。婚礼结束后，群里陆续发上了现场照片，“婚礼小接待”记录下中奖朋友的地址准备寄奖品；朝朝和一苇的公众号还及时公布了婚礼当天朗读和抽奖的书单以及歌单——特别是书单，这是很多人“参加”完这场婚礼第一时间想要的。

为了让当天的直播更顺利，两人还提前建了一个微信群，群里的“婚礼小接待”专门负责给大家解答和解决直播中遇到的问题。一对新人还早早在群里跟大家约好了当天“参加”婚礼的“规矩”，别给新郎朝朝打电话，因为他的手机要拿

来做直播；不提倡刷礼物，一定要刷的话请别超过10元；第一次做“直播婚礼”，出现问题请大家多理解。事实上，直播里确实出现了一点小问题——跟台北的朋友连线时，成都“主场”的一苇和朝朝因为操作不熟练，麦克风风音大。一时间，直播间里大伙儿齐齐刷起了“李姐(理解)万岁”。</